
                      Municipio Roma V

                                                                                                           
PROT. CF 31264/2024

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO
ROMA V

    (Seduta del 19 Febbraio 2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di lunedì diciannove del mese di  Febbraio alle ore 9.00
previa convocazione alle ore 8.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in seduta
pubblica, modalità mista, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via
G. Perlasca n. 39,  previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per
l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente del Consiglio: Emiliano Orlandi

Assolve le funzioni di Segretario E.Q. Supporto agli Organi Consiliari Patrizia Colantoni dele-
gata dal Direttore del Municipio Roma V. 

Il Vice Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero
dei Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti i sotto riportati  n. 9 Consiglieri: 
Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Meuti Mario, Orlandi Emiliano, Pic-
cardi Massimo, Platania Agostino, Rinaldi Daniele e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri: Buttitta Giampiero, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra,
Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Ma-
ria, Noce Marilena, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Pietrosanti Marco, Poverini Claudio, Pro-
cacci Tatiana, Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Non essendo stato raggiunto il numero legale il vice Presidente rimanda al secondo appello.
Eseguito l’appello, alle ore 9.28 risultano presenti n. 16 Consiglieri: 

Antinozzi Elena in collegamento da remoto, Cammerino Eva Vittoria, Ferrari Mauro, Fioretti
Antonella, Mattana Maurizio, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter,
Piattoni  Fabio in collegamento da remoto,  Piccardi  Massimo, Pietrosanti  Marco, Platania
Agostino, Poverini Claudio, Rinaldi Daniele e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri: Buttitta Giampiero, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Fran-
cia Alessandra, Marocchini Mauro,  Medaglia Monia Maria, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo
e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.
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Il Vice Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la
validità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scruta-
tori i  Consiglieri Mattana Maurizio, Toti Marco e Meuti Mario invitandoli  a non allontanarsi
dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entrano in aula alle ore 9.31 le Consigliere Di Cagno Olga e Procacci Tatiana
(Omissis)
Entra in aula alle ore 9.35 la Consigliera Di Francia Alessandra
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 11.00 a Consigliera Cammerino Eva Vittoria
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 11.23 il Consigliere Piattoni Fabio
(Omissis)
Il Consigliere Pacifici Walter risulta essere fuori aula
(Omissis)

Risoluzione Prot. CF 27222/2024 a firma dei Consiglieri Fioretti, Antinozzi, Toti, Poverini, Di
Francia, Buttitta, Ferrari, Di Cosmo, Di Cagno, Mattana, Orlandi e Pietrosanti avente ad og-
getto: Realizzazione di un’area cani all’interno del Parco di Tor Tre Teste Giovanni Palatucci;

Visto il D.lgs n. 267/00 “Testo unico degli enti locali e ss.mm.ii.
Visto l’Art 27 dello Statuto di Roma Capitale
Vista la Deliberazione del C.C.  n .10/99 “Regolamento del Decentramento Amministrativo” e
ss.mm.ii.    
Visto l’Art 26 del Regolamento del Verde e del Paesaggio Urbano del Comune di Roma   

PREMESSO CHE
l’istituzione di aree dedicate ai cani nei parchi urbani rappresenta un elemento fondamentale
per il benessere dei nostri amici animali. Queste aree offrono uno spazio sicuro e controllato
dove  i  cani  possono  correre,  giocare  ed  interagire  liberamente  senza  il  vincolo  del
guinzaglio.  Ciò  comporta  diversi  benefici,  sia  per  i  cani  che  per  i  loro  proprietari  e  la
comunità nel suo insieme.

CONSIDERATO CHE
i punti chiave sull’importanza di tali aree sono:

ESERCIZIO FISICO: le aree per cani offrono un ambiente sicuro dove gli stessi possono
esercitarsi liberamente; il movimento e l’attività fisica sono fondamentali per la salute ed il
benessere dei cani, contribuendo a mantenere il loro peso ideale, a migliorare la loro agilità
e a prevenire problemi di salute.
SOCIALIZZAZIONE:  gli  incontri  con  altri  cani  in  un  ambiente  controllato  favoriscono  la
socializzazione. Questa interazione tra cani non solo offre stimoli positivi per il loro sviluppo
comportamentale,  ma  aiuta  anche  a  prevenire  problemi  di  comportamento  legati
all’isolamento.
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RIDUZIONE DELLO STRESS: i cani hanno bisogno di stimoli mentali e sociali per ridurre lo
stress e l’ansia; le aree dedicate permettono loro di  esplorare nuovi ambienti,  odori  e di
interagire con altri simili, contribuendo a mantenere un equilibrio emotivo.
COINVOLGIMENTO DELLA COMUNITA’:
le aree per cani possono diventare punti di ritrovo per i proprietari di animali domestici. Ciò
promuove un senso di comunità tra gli amanti degli animali, consentendo loro di condividere
esperienze, consigli ed informazioni sulle cure degli stessi.
EDUCAZIONE ED ADDESTRAMENTO:  in queste aree, i  proprietari  possono impegnarsi
nell’educazione  e  nell’addestramento  dei  loro  cani  in  un  ambiente  controllato.  Ciò  è
particolarmente  importante  per  insegnare  comandi  di  base  e  buone  abitudini
comportamentali;
RISPETTO DEGLI SPAZI PUBBLICI: fornire spazi specifici per i cani aiuta a mantenere la
pulizia e l’ordine negli altri spazi pubblici del parco, riducendo il rischio di incidenti e conflitti
tra i  suoi frequentatori.

VALUTATO CHE

il Parco di Tor Tre Teste Giovanni Palatucci si estende per circa 80 ettari e costituisce un
notevole polmone verde per la periferia orientale romana;
la suddetta area è  densamente frequentata dai cittadini;
nel  programma dell’Amministrazione Comunale  è inserita  la  riqualificazione del  Parco in
argomento;
l’area verde in oggetto è mancante di un’area cani afferente al quartiere Tor Tre Teste.

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO V
RISOLVE

di chiedere al Sindaco, agli Assessori ed ai Dipartimenti competenti di prevedere nelle more
della riqualificazione del Parco Tor Tre Teste Giovanni Palatucci, la realizzazione di un’area
cani per migliorare la qualità della vita degli stessi, nonché contribuire a creare comunità più
consapevoli e coinvolte nella cura degli animali domestici.

Dopodiché il  Vice Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri  Mattana
Maurizio, Toti Marco e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello
nominale della su estesa Risoluzione.

Procedutosi alla votazione il Vice Presidente medesimo assistito dagli scrutatori ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 16              Votanti: 16         Maggioranza: 9

Favorevoli:  16 (Antinozzi  Elena,  Di  Cagno Olga,   Di  Francia Alessandra,  Ferrari  Mauro,
Fioretti Antonella, Mattana Maurizio, Meuti Mario, Noce Marilena,  Orlandi Emiliano, Piccardi
Massimo, Pietrosanti Marco, Platania Agostino, Poverini Claudio, Procacci Tatiana,  Rinaldi
Daniele e Toti Marco)
Contrari:  0 
Astenuti:  0
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La Risoluzione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 10  per il 2024.

 IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
F.TO        Emiliano Orlandi                                                             IL SEGRETARIO
                                                                                       F.TO       Patrizia Colantoni
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